

传承·创新·共享

二〇一七中国文化自信闪耀世界

新华社记者 危玮 贾小华

“中国经济的持续增长,以及中国在全球贸易和投资中的地位,使汉语成为现在和将来都非常重要的语言。”智利总统巴切莱特11月在圣托马斯大学孔子学院成立10周年庆典上说。

汉语,是中华民族文化的载体;古今同脉,是中国文化自信的根基。

目前,全球已有146个国家和地区设立了525所孔子学院和1113个孔子课堂,各类学员累计达916万人。

在美英等西方国家,越来越多的中小学开设汉语课程。美国国际教育委员会发布的普查报告显示,近年在校学习汉语的美国中小学生人数出现“爆炸性增长”,汉语已成为美国中小学生的第四大外语。

在英国伦敦,欧洲首家中英双语全日制小学韦德小学9月开学,这家以“浸入式”汉语教学为特色的小学按照英国基础教育教学大纲要求,用中文教授数学、艺术、地理等学科。“家长深知中国在国际舞台上正扮演越来越重要的角色,会中文能让孩子在未来更具优势。”校长华莱士说。

以古入之规矩,开自己之生面。2017年中国文化与世界文化的交流中,形式和手段不断创新,维度越来越广,交流深度不断增加。

中央民族乐团的瑟瑟和鸣,绍兴越剧和川剧变脸……沿海上丝绸之路首航的“盛世公主号”邮轮成为展示中国文化、讲述中国故事的舞台。“中国文化既古老,又充满活力。”来自波多黎各的安东尼奥夫妇这样描述观演感受。

“梅派”京剧代表作《霸王别姬》9月赴美演出大获成功。考虑到外国观众的口味和语言障碍,过去走出国门的多是“武戏”,而如今“文戏”同样受欢迎。

中国国家文化发展国际战略研究院常务副院长李嘉珊说,中国文化的海外传播历经“借船出海”和“造船出海”的过程,如今中国文化市场表现抢眼,吸引海外人士“扬帆向中国”。

塞尔维亚总统武契奇认为,中国在文化传播方面非常成功,这表明中国特色社会主义的文化自信模式行之有效。

12月12日,白俄罗斯国家美术馆,高达3米的孔子像和高达2.8米的老子像揭幕。这两尊高高矗立的青铜雕像取自典故“孔子问道于老子”,生动表现了两位文化先贤晤面的历史瞬间。

9月底,乌克兰首座孔子雕像在基辅国立语言大学落成。乌克兰教育和科学部副部长格列巴说,孔子的理念是中国哲学的基础,希望乌克兰青年学生汲取孔子的智慧并运用于实践。

重民本、崇正义、尚和合、求大同……中华优秀传统文化精髓经过历史的锤炼,焕发出不朽魅力。

中国春节从唐人街日益走进海外主流社会,其所蕴含的独特内涵,以及它背后的中华文化精神,正逐渐为海外民众所了解和认同。英国广播公司今年围绕春运、春节相亲等中国人过年热议的话题进行报道;奥地利OKTO电视台首次直播中国春晚;联合国秘书长古特雷斯、英国首相特雷莎·梅、南非总统祖马等政要发表贺词,向全球华人献上新春祝福。

马耳他总统普雷卡在参加春节庆祝活动时说:“我们分享彼此的文化和习俗,表明我们的社会更加多元化。”

文运与国运相牵,文脉同国脉相连。

英国著名历史学家汤因比认为,中华文明将为未来世界转型和21世纪人类社会“提供无尽的文化宝藏和思想资源”。

在第27届阿布扎比国际书展中国主宾国活动中,《习近平谈治国理政》等一批诠释中国梦、中国模式和承载当代中国价值观的优秀出版物集中亮相,吸引了大批阿拉伯读者。

埃及出版人赛义德说,这些书从不同角度向国际社会阐释了中国梦,让世界读者看到当代中国的发展成果。

以民为本的信念坚守,修齐治平的家国情怀,海纳百川的文化气度,让当代中国人在自强不息和兼济天下的实践中不断取得崭新成就。

“构建人类命运共同体”、“一带一路”倡议……中国智慧为应对世界面临的诸多挑战提供新思路,为世界和平与发展注入新动力。

(据新华社北京12月27日电)

不负梦想 不惧挑战

——2017年中国体育十大新闻解读

新华社记者 何晨阳 马锴

从体育社团改革到北京冬奥会会徽发布,从竞技体育多个项目实现突破到全面健身在全运会舞台翻开新篇章,即将结束的2017年,中国体坛大事不少。

1. 体育改革持续深化

从体育大国向体育强国迈进,2017年可谓关键之年,这一年的中国体育界,改革成为主旋律,创新成为最强音。

首先从管理体制改革入手,通过注销事业单位、专业协会去行政化等,实施管办分离、让专业人管专业事,结束了一些部门既是运动员又是裁判员的局面,激发了行业活力。

2. 新疆首次夺得CBA冠军

四次折戟总决赛的新疆队,终于在第五次总决赛上以横扫之势夺冠,甩掉了“千年老二”的帽子。俱乐部不仅在引援上舍得投资,在打造篮球文化、开发商业价值方面也是大手笔。

3. 中国足球持续进步

中超联赛俱乐部的战斗力在增强,而将其转化为国家队在世界足坛的影响力,似乎还需要更多时间。毕竟,联赛是根基,只要根基稳得足够持续,对青训的投入力度持续加大,国家队的实力,或许想不提升都难。

4. 乒乓球运动员弃赛受处罚

乒乓球的弃赛风波,在引发争议的同时,也让不少人重新审视“国球”。在赛场高手环伺之下,是独孤求败还是优势尚存,都需要比赛成绩来说话。

5. 基础大项游泳、田径再获突破

奥运会上,有“得田径、游泳者得天下”之说。在领军人物孙杨保持强势的同时,中国游泳的世界冠军榜上又添上了徐嘉余的名字。

同时,游泳、田径也是全民健身中的“热门项目”,基础大项的摘金夺银,在提升我国竞技体育水平的同时,肯定会迎来更多民众参与。

6. 第十三届全运会成功举行

竞技体育,从来都不只是体育健儿的独角戏。

安倍再踏“宪法红线”

日本拟升级驱逐舰为航母

新华社记者

据日本《朝日新闻》26日报道,防卫省正在考虑对“出云”号驱逐舰的甲板进行耐热处理,以便日后搭载可短距起飞垂直降

落的F-35B战机。
防卫省考虑将升级后的驱逐舰定义为“防御型航母”,主要用途定位为离岛防御以及供美军战机油料补给。初步设想是供美军F-35B战斗机使用,通过加强日美合作来应对“威胁”。

毕振山

“这5年来每天都战战兢兢,一天一天地向前迈进。”日本首相安倍晋三12月26日如是说。这一天是他第二次执政满5周年的日子。不久前选择2017年的年度汉字时,安倍选择了“挑”,认为这个字代表了过去一年所面临的挑战。那么在过去5年中,安倍的关键词又是什么呢?

到12月26日这一天,算上第一次执政,安倍的总执政天数达到2193天,仅次于佐藤荣作和吉田茂,是二战后执政时间第三长的日本首相。在5年的时间里,安倍取得了3次众议院选举和两次参议院选举的胜利,在日本实现了自民党和自民党内“首相官邸主导”的局面,其政权的稳定性为前几任所不能及。然而,安倍的“超长待机”正引起自民党内越来越多的不满,包括石破茂、岸田文雄以及小泉进次郎等人均有意于明年阻止安倍连任自民党总裁。

在第二次上台之后,安倍推出了以宽松货币政策、灵活财政政策和投资发展战略为“三支箭”的“安倍经济学”。5年过去了,“安倍经济学”取得了一些表面光鲜的数字,如日经平均指数上涨至5年前的两倍多,失业率降至1993年11月以来的最低水平,经济规模也自2012年11月之后连续59个月扩大,成为二战后第二长的增长周期。不过,增长率过低、通胀率仍未达到2%等指标表明日本经济并没有真正走向景气。伴随着企业盈利冲击历史新高的是人均薪资收入几乎原地踏步,内需因此萎靡不振,老百姓的感觉仍然如同经济低迷时一般。

在外交方面,安倍实行所谓“俯瞰地球仪外交”,5年间访问了70个国家和地区,到处

推销日本基建和价值观。日本和欧盟在12月达成日欧经济合作伙伴协定,失去美国的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)也在日本的坚持下“顽强续命”。可是,日本与邻国的关系仍未改善,作为日本外交基石的日美同盟也出现了一些问题。有日本媒体指出,安倍之所以能够长期执政,部分原因是“努力不让美国生气”。如今美国总统特朗普践行“美国优先”,导致日本的对美政策似乎也失去了方向。

经济也罢,外交也罢,这些都是历届首相分内之事。安倍的不同之处在于,他将修宪作为最终目标。安倍计划于明年向国会提议修宪,在2020年之后正式实施。但是在12月20日举行的自民党修宪推进本部全体会议中,自民党内部就如何修改宪法第九条存在巨大分歧。

韩外交部说

《韩日慰安妇协议》存在未公开内容

新华社首尔12月27日电 (记者陆睿 孙一丁)韩国外交部审议《韩日慰安妇协议》工作组27日表示,朴槿惠政府2015年与日本“突击”签署的《韩日慰安妇协议》,未充分听取受害者意见,存在未公开内容。

韩国外交部长康京和当天在新闻发布会上表示,签订慰安妇协议未充分体现以受害者为中心的人权问题解决基准,给受害者和家人,以及一直支持他们的市民团体和国民造成了心灵伤害。

工作组组长吴太圭在记者会上说,慰安妇协议内容中涉及有关日本驻韩使馆前慰安少女像问题,设在第三国慰安妇纪念像和纪念碑,以及有关“性奴隶”措辞等非公开内容。

当天公布的工作组调查报告说,《韩日慰

安福现在倾向于在保留第九条内容的基础上增加有关自卫队的内容。另一派意见则希望删除第九条中“不保持陆海空军及其他军事力量,不承认国家的交战权”的内容,并进一步写明自卫队的性质。除自民党内部外,执政盟友公明党首山口那津男也表示修宪仍然缺乏国民理解和认同,敦促自民党不要急于推进修宪进程。

在安倍执政满5周年之际,要把“出云”号驱逐舰升级为航母,意味着在修宪前首先要先违宪。日前,日本媒体对其执政满意度进行了调查,最终受访者给出的平均成绩为5.2分(满分为10分),刚刚过半。如此看来,安倍在接下来的任期恐怕还要“战战兢兢”了。



莫斯科张灯结彩迎新年

这是12月26日在俄罗斯莫斯科红场拍摄的彩灯。

近日,各式彩灯装饰亮相莫斯科街头,迎接新年的到来。

新华社记者 吴壮 摄



全国高山滑雪锦标赛举行

12月27日,在吉林省吉林市松花湖滑雪场举行的2017-2018年度全国高山滑雪锦标赛男子大回转比赛中,通化市代表队选手张洋铭以1分34秒10的成绩夺得冠军。新华社记者 许畅 摄

高开低走的一年迎来了无遗憾的收官战

柯洁获世界围棋公开赛冠军

本报讯 (记者刘兵)首届新奥杯世界围棋公开赛决赛26日在河北廊坊落下帷幕。柯洁执黑半目险胜彭立尧,以3比2的总比分赢得冠军。

本次夺冠对柯洁来说意义重大,20岁的他拿到了个人的第5个世界冠军。作为柯洁2017年的收官战,他终于赢得了本年度迟来的世界冠军,也赢得了220万元的奖金。

本次比赛柯洁的对手彭立尧是职业五段,职业五段对阵职业九段,本是一场没有悬念的比赛,却在彭立尧的顽强努力下,使比赛变得跌宕起伏,颇有戏剧性。柯洁在赛后也坦

言,彭立尧是一位非常务实、低调的棋手,无论在什么样的情况下都不喜形于色,能够兢兢业业下好棋。

回顾全年的赛事,对柯洁来说并不平坦。人机大战输给人工智能后,柯洁在天津全运会上拿到冠军。但之后竞技状态一直不佳,一度失去了世界第一的宝座。柯洁也表示,今年是高开低走。相比在2016年和2015年的时候总是在赢棋,今年却在关键时刻运气不好,或者状态不好,很多次都把关键的棋输给了。经历这些,柯洁认为,围棋最重要还是要保持平常心,无论对手是谁,无论外界如何议论,一定要全力去对待。

什刹海冰场未开门

一些人滑野冰过瘾

本报北京12月27日电 (记者袁浩)冬至已过,北京鼓楼大街地铁站旁边的北护城河已经封冻。今天早上,记者看到有人在上面滑冰、打冰球。

家住新街口的陆先生穿着短道速滑冰刀鞋在冰面上兜圈,动作颇为专业。即将70岁的陆先生告诉记者,今年是他滑冰的第4个年头。最近,陆先生每天都会来这里滑一会儿,“我一天来一次,滑完冰还能在旁边的菜市场买点菜”。

据北滨河公园的工作人员介绍,最近10来天都有人在北护城河鼓楼段滑冰。“最多的时候有20多人,特别是周末,老人、小孩都有。去年冬天,还有人在这里租滑冰鞋。”

陆先生判断冰面是否安全的诀窍是看节气和气温。目前,冬至已过,北京的最低气温

裁判经验不足、对判罚新规认识不统一、受视频回放系统使用规则所限

多重因素影响 CBA 裁判执裁水平

新华社体育部评出2017年中国体育十大新闻

- 体育改革持续推进
- 新疆首次夺得CBA冠军
- 中国女足持续进步
- 乒乓球运动员弃赛受处罚
- 基础大项游泳、田径再获突破
- 第十三届全运会成功举行
- 第十四届全运会成功举办
- 中国女排时隔13年再夺世界杯冠军
- 体操世锦赛肖若腾男子全能称王
- 冯珊珊排名女子高尔夫世界第一

本报记者 袁浩

本赛季的CBA比前几个赛季更精彩了,精彩而激烈的比赛往往对裁判的执裁水平提出了更高的要求。针对前21轮比赛中出现的争议判罚,在12月26日的“CBA媒体之家”活动中,两名裁判代表,CBA公司竞赛总经理张雄、CBA公司董事长姚明发表了他们的看法。

犯规,是否冲着球去,不同的裁判对这些问题可能有不同的判断,因而产生了争议。除了裁判对新规则认识不统一容易造成争议,裁判在执裁过程中因为经验不足,配合不当造成的错判和漏判也同样存在。在12月12日山西队主场对阵新疆队的最后6.1秒,山西队的刘冠岑上篮绝杀对手。事实上,刘冠岑在拿到球之前,球砸在了站在界外的新疆队球员身上,山西队应该发边线球。在整个过程中,站在球场对面的前导裁

判张潇原本有机会辅助中央裁判做出正确判决。“但是我犯了一个年轻裁判常犯的错误,就是眼睛跟着球走,没能看到这个出界球。”

张潇是CBA目前的60多名裁判中的一员,姚明坦言:“他们已经是全国最好的裁判了。”错判和漏判的出现是正常的。姚明举了个例子,“篮球比赛统计中有一项叫失误,我曾经在NBA就靠失误拿到了唯一一个三双。有失误是正常的,这不是我在找借口。”

为了帮助裁判提高执裁水平,CBA本赛季引入了视频回放系统,这在一定程度上起到了应有的效果。而要彻底解决争议判罚,还得提高裁判的业务水平。姚明说,“裁判职业化是一个办法和手段,不是最终目的,它也不一定能彻底解决裁判问题。”张雄透露,2018~2019赛季,CBA将推出几位职业化裁判,“我们力争用8~10年时间组建60人左右的职业裁判队伍。”